

## ОТЗЫВ

**о диссертации Войниловой Ирины Геннадьевны на тему «Правовое положение незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве**

Актуальность диссертационного исследования Войниловой Ирины Геннадьевны на тему «Правовое положение незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX века» не вызывает сомнений. Права и свободы личности выступают универсальным основанием благополучия любого государства. Осознание и признание на законодательном уровне данного обстоятельства в условиях развития российской цивилизации произошло относительно недавно, после Великой Октябрьской революции 1917 г., когда на конституционном уровне был закреплён принцип равенства всех перед законом. Данный принцип относится к ключевым для современной российской цивилизации, тем не менее, государство вынуждено поддерживать и защищать определенные категории граждан, которые в силу меняющихся личных, социально-экономических и политических условий, теряют способность продуктивно участвовать в общественных отношениях, быть социально и политически значимыми.

Особое значение для государства имеют будущее растущее поколение – дети и семья, как необходимая среда психологического и физического роста граждан государства. В Российской Федерации на защиту детства и семьи направлены многочисленные правовые акты: Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Семейный кодекс РФ, Жилищный кодекс РФ, Федеральный закон «Об основных гарантиях ребенка в Российской Федерации» 1998 г. и др.

В 2017 году Президент Российской Федерации подписал Указ об объявлении 2018–2027 годов в России Десятилетием детства, целью которого является совершенствование государственной политики в сфере защиты детей. В свете вышеизложенного, диссертационное исследование Войниловой Ирины Геннадьевны, посвященное эволюции правового статуса незаконнорожденных в Российской империи - лиц, ограниченных в правах и свободах, часто воспитывающихся в неполной семье или находящихся на попечении государства, позволяет сформировать в

современной науке представление о процессе развития правового статуса личности, а также специальных правовых статусов, обогащает российскую науку истории и теории государства и права знаниями о закономерностях развития правового положения лица, его элементах и факторах, влияющих на данный правовой институт, способствует более глубокому пониманию взаимосвязей благополучия отдельной личности и перспективы развития сильного государства.

Историко-правовое исследование Войниловой Ирины Геннадьевны на тему «Правовое положение незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX века» и его результаты актуальны во-первых, в сфере знаний о сущности и развитии правового статуса личности, во-вторых, в сфере знаний о правовом статусе детей, рожденных и воспитывающихся в неполной семье, в-третьих, эволюция правового статуса определенной категории граждан является отражением эволюции типа государства и, таким образом, данная диссертация может использоваться такой наукой как политология.

Значимость представленной диссертации определяется также отсутствием в историко-правовой науке соответствующих комплексных исследований эволюции правового положения незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX в.

Исследование проведено на основе современной научной методологии. Представленная работа восполняет существующий пробел в отечественной историографии по данной теме исследования.

Научная новизна исследования определяется применением принципа историзма и системного метода, позволивших объединить теоретико-правовые разработки XIX и XX вв. в процессе решения проблем правового статуса незаконнорожденных лиц.

Квалифицированное использование автором научных методов познания позволило дать определение категории «правовое положение незаконнорожденных лиц», провести историко-правовой анализ содержания названной категории, определить состав правового статуса незаконнорожденных в выбранный период времени, а также особенности и закономерности эволюции их правового положения, в том числе, путем выявления факторов, приводивших к изменению данной категории.

Автором в рамках определенной хронологии исследовано значение категории «незаконнорожденное лицо» в составе таких отраслей права как: уголовное, гражданское, брачно-семейное, налоговое. Комплексное изучение эволюции такой правовой категории, как «незаконнорожденное лицо» в правовой системе позволило автору достичь поставленной цели исследования. Изучены условия законодательного закрепления положения

незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX в., определены особенности и тенденции государственно-правовой политики в отношении указанных лиц, исследованы факторы, повлиявшие на ее изменение.

Автором определена система государственных органов и органов местного самоуправления, участвующих в регламентации положения незаконнорожденных лиц в выбранный период времени, исследована и соотнесена их компетенция в отношении незаконнорожденных. Выявлены организационно-правовые инструменты, способствующие фактическому и правовому улучшению положения указанных лиц.

В работе исследованы связи государственно-правового и обычно – правового регулирования положения незаконнорожденных лиц, соотнесены обычно-правовой и государственно-правовой статусы указанных лиц, выявлены их особенности, взаимосвязь и взаимовлияние. Определены факторы, повлиявшие на реализацию правовых норм, регулирующих положение незаконнорожденных лиц в выбранный период времени.

Впервые изучено влияние имперского законодательства в сфере регулирования положения незаконнорожденных лиц на местное законодательство национальных окраин Российской империи (Царство Польское, Остзейский край, Финляндии, Бессарабской губернии) начала XX века в соответствующей сфере.

В качестве несомненного достоинства диссертации следует отметить теоретическую и эмпирическую базы исследования. В работе использован широкий круг источников историко-правового и историко-теоретического характера, сопоставление которых послужило одним из оснований научной концепции диссертации.

Кроме того, использованы материалы центральных и местных архивов, впервые вводимые автором в научный оборот, что свидетельствует о научной новизне проведенного исследования.

Для достижения цели и поставленных задач автором использованы следующие методы научного познания: диалектический; системный; историко-сравнительный; сравнительно-правовой; структурно-функциональный; формально-юридический и другие методы познания.

В частности, применение диалектического метода познания позволило осуществить комплексное исследование правового положения незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX в.

Системный и структурно – функциональные методы применялись при анализе государственно-правового механизма регулирования положения незаконнорожденных, а также изучения становления и развития компетенции

государственных и местных учреждений в сфере правовой регламентации положения указанных лиц.

Историко-сравнительный метод позволил осуществить сопоставление исследуемых явлений и процессов. В целях выявления общих и отличных черт государственно-правового и обычно-правового регулирования применялся сравнительно-правовой метод исследования. Используемая в работе значительная нормативная база была исследована автором с помощью формально-юридического метода.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что положения и выводы диссертационного исследования дополняют накопленный историко-правовой наукой материал, расширяют научные знания об эволюции правового положения лиц, рожденных вне брака в России в XIX – начале XX в., обогащают знания о развитии российского законодательства и обычного права выбранного периода времени. Результаты историко-правового исследования могут быть использованы такими дисциплинами, как история России, история государства и права России, теория государства и права, конституционное право, гражданское право, семейное право, политология, социология.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что полученные результаты способствуют дальнейшему развитию проблематики формирования и развития правовых статусов различных категорий лиц, их связи с определенным типом государства. Выводы исследования могут применяться в научной разработке проблем современного российского законодательства в сфере согласования частного и публичного интересов, согласования публичных интересов различных социальных групп между собой, а также в совершенствовании государственной социально-правовой политики и защите института семьи.

В первой главе диссертационного исследования «Историко-правовые и теоретические основы положения незаконнорожденных лиц в России XIX – начала XX века» автор определяет понятие «незаконнорожденное лицо» согласно российскому законодательству XIX – начала XX в. и теоретико-правовой оценке, раскрывает условия развития правового положения незаконнорожденных лиц, обозначает основания признания лица незаконнорожденным. Особое значение в качестве теоретико-аналитического вклада в российскую правовую науку имеет параграф 1.3 «Развитие содержания правового статуса незаконнорожденных лиц», где автор выявляет основные элементы правового статуса незаконнорожденного лица, показывает их эволюцию согласно социально-экономическим и политико-правовым условиям.

Глава вторая «Эволюция правового положения незаконнорожденных лиц в России XIX – начала XX века» содержит анализ российского законодательства в отношении незаконнорожденных лиц. В основу исследования развития правового положения незаконнорожденных лиц в XIX – XXв. положен хронологический критерий. Параграфы второй главы содержат анализ развития правового положения незаконнорожденных лиц от либеральных и административных реформ Александра I до либеральных реформ Александра II, а также в постреформенный период второй половины XIXв. Значимым событием в развитии правового статуса незаконнорожденных лиц в имперской России стало принятие Закона 1902 г. «Об улучшении положения незаконнорожденных лиц». Структура, содержание и роль данного закона освещена в параграфе 2.3. Регулирование положения незаконнорожденных лиц согласно обозначенному закону поставило вопрос о соотношении имперского законодательства и законодательства национальных окраин Российской империи. Автор отмечает консолидирующую роль данного закона.

Завершает диссертационное исследование глава 3 «Государственно-правовой механизм регулирования положения незаконнорожденных лиц в России XIX – начала XX века», которая посвящена анализу развития организационно-правовых основ регулирования положения незаконнорожденных лиц. Выделяются и соотносятся компетенции государственных и земских органов, самостоятельно и комплексно улучшающие положение незаконнорожденных лиц на протяжении исследуемого периода. Автор приходит к выводу о том, что развитие правового статуса незаконнорожденных лиц началось с общих указов Александра I, реформировавших государственный аппарат и наделивших государственные органы специальной компетенцией в регулировании положения незаконнорожденных лиц. На протяжении XIX века все большее количество государственных и земских учреждений вовлекалось в процесс регулирования положения незаконнорожденных. Однако автор приходит к выводу о том, что государственная политика в отношении незаконнорожденных в первой половине XIXвека была несистемной, и только в условиях модернизации государства во второй половине века началось системное формальное и фактическое улучшение правового положения незаконнорожденных лиц. В заключение диссертационного исследования автор подводит итоги.

План диссертации отражает цели и задачи исследования. Структура диссертации оптимальна, логична, внутренне согласована, позволяет максимально раскрыть выбранную тему исследования. Состоит из введения,

трех глав, девяти параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Диссертация Войниловой Ирины Геннадьевны на тему «Правовое положение незаконнорожденных лиц в России в XIX – начале XX века» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для истории государства и права, логически законченным, самостоятельным исследованием, полностью соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям абзацем 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и может быть представлена к защите по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель

доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой истории государства и права  
ФГБОУ ВО «Саратовская  
государственная юридическая  
академия»

С.Н. Туманов

16.09.2020г.

Адрес ФГБОУ ВО «СГЮА»:  
410056, г. Саратов, ул. Вольская, 1  
тел. (8452) 29-90-80  
эл. почта: [post@sgap.ru](mailto:post@sgap.ru), сайт: [www.sgюa.pф](http://www.sgюa.pф)

